

# Божий завет с Авраамом

Хьюго Маккорд

Слово “завет” в еврейском языке (Быт. 15:18) происходит от корневого слова *барах*, что значит “резать”. Завет был обязательством, скрепленным печатью соглашением. В выражении “заключить завет” использовано еще одно слово, *карат*, со значением “резать, рубить, тесать”. Буквально эта фраза может звучать “вырезать завет”.

## ОБЕЩАНИЕ СЕМЕНИ

В течение многих лет Бог неоднократно обещал Аврааму наследника (Быт. 12:7; 13:15). Время шло, и все еще бездетный Авраам сказал, что законным наследником его состояния будет его “распорядитель”. Однако Бог наставлял, что наследник (Быт. 15:4) произойдет от чресл самого Авраама. Со временем потомков у него будет несметное количество — столько, сколько звезд на небе. О том, что Бог исполнил Свое обещание, свидетельствуют миллионы живущих на земле евреев, потомков Авраама и его собственного сына Исаака. Самым великим “семенем” был Христос (Гал. 3:16), через которого огромное число людей — не только евреи, но и язычники (Отк. 7:4, 9) — стали детьми Авраама (Гал. 3:29).

## ОБЕЩАНИЕ ЗЕМЛИ

Божий завет с Авраамом включал не только великое множество наследников, но и место, где они могли жить, простиравшееся от Египта до Ассирии. Правда, до исполнения обещания было еще очень далеко (см. Быт. 15:13), но Бог обязался сдержать слово. Спустя 430 лет потомство Авраама отправилось на завоевание обещанной земли. В конечном итоге “отдал

Господь Израилю всю землю, которую дать клялся отцам их, и они получили ее в наследие и поселились в ней” (Иис. Н. 21:43; см. 23:14; Суд. 2:3; 3 Цар. 4:21). К сожалению, некоторые сегодня утверждают, что Бог все еще не исполнил Своего слова. Поставить Бога в неловкое положение пытаются премиллениарии.

## САМОЕ ВАЖНОЕ ОБЕЩАНИЕ

Глава 15 важна вся без исключения, но один стих в ней особенно важен. Стих 6 цитируется в Рим. 4:3, Гал. 3:6 и Иак. 2:23, чтобы мы поняли, как мы спасаемся.

Когда Моисей заявил, что Авраам “поверил” Богу, он не имел в виду, что Авраам умом согласился с фактом существования Бога. Авраам уверовал в Бога еще до заключения завета. (Возможно, он никогда не участвовал в поклонении идолам, как это делал его отец). Более того, он поверил Божьему обещанию, что будет иметь наследника по крови. Эта вера вменилась ему в праведность.

Вера Авраама никак не была связана с делами Моисеева закона (Рим. 3:28; 4:2–5; Гал. 2:16; 3:5). Авраам получил награду свою задолго до того, как на горе Синай был передан закон дел. Сегодня человеку вменяется в праведность его вера в Божье Слово о Христе (Рим. 4:23–25), и такая вера тоже никак не связана с делами закона Моисея. Если кто-то пытается соединить их, тот делает Христа бесполезным (Гал. 5:4).

Вера Авраама не была только верой. “Следов” (Рим. 4:12) его веры было множество, ибо он прошел сотни миль через многие народы. Кроме того, вера, о которой мы читаем в

Быт. 15:6, фактически исполнилась (Иак. 2:23) лишь тогда, когда Авраам занес нож, чтобы принести в жертву своего единственного сына.

Вера, описанная в Посланиях к римлянам и к галатам, хотя и подчеркнуто исключает дела старого закона, ни в коей мере не исключает покорности вере (Рим. 1:5; 14:25). Детали послушания вере приводятся не всякий раз, когда говорится о вере. Например, вера в Рим. 5:1 не упоминает ни (1) веру умом в то, что Бог существует или что Иисус есть Его Сын, ни (2) покаяние, ни (3) исповедание, ни (4) крещение (см. Рим. 6:3, 4). Тем не менее, все эти четыре

пункта включаются в общее понятие “веры”, которая приносит оправдание. Вера в Гал. 3:26, производящая Божьих детей, не называет покаяния и крещения, однако следующий стих показывает, что вера включает в себя крещение.

Нельзя стать чадом Божиим, не облекшись в Христа. А поскольку нельзя облечься в Христа, не крестившись, то вера, производящая детей Божьих, включает в себя крещение. Вера (вместе со всем, что она включает) сама по себе уже есть дело (Иоан. 6:29), но это Божье дело. Никакое дело человеческое (Еф. 2:8, 9) не может осуществить спасения.

## Мессианский завет с Авраамом

В Быт. 22:18 Бог обещал Аврааму: “Благословятся в семени твоем все народы земли за то, что ты послушался гласа Моего”. В Гал. 3:16 Павел называет это обещание пророчеством о Христе: “Но Аврааму даны были обетования и семени его. Не сказано: «и потомкам», как бы о многих, но как об одном: «и семени твоему», которое есть Христос”.

Некоторые обвиняют Павла в некорректном использовании и еврейского и греческого (Гал. 3:16) языков, так как считают, что эти два слова в Библии употребляются только во множественном смысле. Это, однако, не так. Еврейское слово *зера*, “семя”, и его греческий эквивалент *сперма* имеют форму единственного числа, хотя могут иметь и собирательное значение. Таким образом, эти слова могут пониматься как в смысле единственного, так и в смысле множественного числа. В большинстве случаев только контекст или сам употребивший это слово могут сказать, что имеется в виду.

Хотя еврейское слово *зера* в Ветхом Завете чаще всего употребляется во множественном числе, в некоторых местах возможно лишь одно прочтение его—в единственном числе. Возьмите, к примеру, Быт. 4:25; 15:3; 21:13 и 1 Цар. 1:11.

Слово *зера*, переведенное как “семя”, “потомство” и “дитя”, в этих стихах невозможно воспринять иначе, как в единственном числе. Так же и греческое слово *сперма* чаще всего множественного числа, но может быть и единственного. В Мат. 22:24 под “семенем” (*сперма*) следует понимать одного или более детей. Тот же случай мы имеем в Мар. 12:20–22.

И в Ветхом, и в Новом Завете эти слова, означающие “семя”, могут относиться к единственному числу. Отсюда не следует, что это их наиболее распространенное значение, но сам факт, что такое употребление возможно, говорит о том, что Павел не ошибся, говоря, что в Быт. 22:18 Бог имел в виду только “одно семя” (единственное число), и подразумевая одну личность, Иисуса. Только Бог, который сказал это слово, может знать, что Он имел в виду,— множественное число или единственное. Однако Павла направлял Дух Божий (1 Кор. 7:40), так что от Духа Павел знал, как Бог хотел использовать слово “семя”. Божье обещание состояло в том, что Он благословит мир в одном потомке Авраама, а не во всех.

Этот договор благословить все племена земные в потомке Авраама есть один из Божьих великих заветов. На нем зиждется надежда не только иудеев, но и язычников, потому что обещание включало все племена мира. Иудеи думали, что сказанное касалось только их—что они как нация благословят всех в этом мире. Но Бог имел в виду Своего возлюбленного Сына, Иисуса Христа, в котором Он благословит все племена земные. Наша надежда на Божье благословение основана на этом обещании, данном Богом Аврааму.

Авраам послушался гласа Божьего (Быт. 22:18), и мы также будем иметь благословение, если сделаем то же самое. Мы должны следовать Божиим путем, повинуясь Иисусу, источнику вечного спасения (Евр. 5:9). Нам нужно жить “по вере Авраама” (Рим. 4:16).

Оуэн Олбрайт